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editorial

În luna iunie, curent, Armata națională a fost gazda unei serii de activități 
şi întrevederi ce contribuie, alături de alte evenimente, la avansarea în 

dezideratul de consolidare a capacităților de apărare ale Republicii Moldova 
şi de modernizare a instituției de apărare. 

Totodată, membrii Comisiei naționale şi Grupului de Lucru 
interinstituțional au validat Proiectul final al Strategiei naționale de Apă-
rare. Acesta este un pas important în domeniul apărării, care se referă la se-
curitatea statului şi cetățenilor, în contextul schimbărilor actuale din mediul 
regional de securitate şi o cerință obligatorie după aprobarea noii Strategii a 
Securității naționale. 

La fel, instituția de apărare întreprinde paşi semnificativi în realizarea 
obiectivului de fortificare a poziției Republicii Moldova de contributoare la 
pacea şi securitatea internațională. Ultima acțiune în acest sens a fost rati-
ficarea celui de-al doilea Protocol de amendare a Acordului între Guvernul 
Republicii Moldova şi Guvernul României, privind cooperarea în domeniul 
militar. Deşi acțiunea a servit drept motiv pentru lansarea unor ştiri false, 
acest lucru ne va permite să participăm într-o nouă misiune de menținere 
a păcii, alături şi cu susținerea colegilor din armata română, exact cum se 
întâmplă în prezent în misiunile de menținere a păcii KFOR şi UniFiL, cu 
ajutorul logistic al Guvernului italian.

Toate aceste realizări contribuie semnificativ la transformarea Armatei 
naționale, precum şi la alinierea acesteia standardelor internaționale. O ar-
mată modernă asigură un mediu stabil cetățenilor.

Maior Inga Radvan
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Potrivit şefului Direcției transformare şi coordonare 
asistență externă, Gheorghe Oarza, scopul activității a 

fost familiarizarea cu situația actuală de securitate, necesitățile 
domeniului de apărare, precum şi modul prin care progra-
mul EPF contribuie la modernizarea Armatei naționale. 
„Membrii delegației europene au venit să vadă bunurile din 
cadrul proiectelor EPF destinate Republicii Moldova, care a 
fost una dintre țările ce au aplicat la această platformă. Ei au 
dorit să se informeze la modul practic despre utilizarea no-
ilor echipamente și îmbunătățirea situației în unitățile mili-
tare, precum și despre contribuția UE la aceste capabilități. 
Totodată, membrii delegației europene au dorit să analizeze 
necesitățile Armatei Naționale și planurile de dezvoltare ale 
instituției de apărare”, a menționat Gheorghe Oarza.  

instrumentul European pentru Pace este o platformă a 
Uniunii Europene creată în sprijinul țărilor partenere ale UE 
privind dezvoltarea capacităților şi capabilităților de apăra-
re. EPF este menit să prevină conflictele, să consolideze şi să 
mențină pacea, precum şi să îmbunătățească securitatea şi 
stabilitatea internațională. Programul european acționează 
prin misiuni şi operații de menținere a păcii, măsuri de 
asistență în beneficiul țărilor partenere şi al organizațiilor re-
gionale şi internaționale. Acest ajutor include furnizarea de 
echipamente militare (neletale), de apărare, infrastructură şi 
sprijin tehnic.

În contextul actual de securitate regională, în spriji-
nul Armatei naționale a Republicii Moldova, cu obiec-
tivul consolidării securității naționale, a stabilității şi a 
rezilienței în sectorul apărării, Consiliul European a adoptat 
măsuri de asistență țării noastre, prin intermediul instru-
mentului European pentru Pace, lansat în 2021. Astfel, 
în acelaşi an, Consiliul European a aprobat prima tranşă 
de ajutor pentru sistemul de apărare al Republicii Moldova. 
inițial, pachetul de asistență financiară a constituit 7 milioa-

ne de euro. Potrivit specialistului, în cei doi ani de când Re-
publica Moldova a aderat la programul european, structura 
de apărare şi-a completat subunitățile de geniu şi cele medi-
cale cu dispozitive şi echipamente noi, de ultimă generație. 
Astfel, în mai 2023, Armata națională a recepționat primul 
lot de asistență, care include şi instruire în utilizarea echi-
pamentelor furnizate. ,,Toate bunurile livrate de către parte-
nerii internaționali sunt noi. Acestea țin să îmbunătățească 
capacitatea unităților militare. Prin Proiectul medicină mi-
litară, vom perfecționa starea echipamentelor și a punctelor 
medicale din trei unități, care vor fi dotate și cu ambulanțe. 
Totodată, planificăm să modernizăm partea de medicină mo-
bilă a Spitalului Clinic Militar Central al Ministerului Apără-
rii. Ulterior, acesta ar putea fi detașat în teritoriu și să ofere 
ajutor la fața locului”, a menționat Gheorghe Oarza. 

În decembrie 2023, Armata națională a recepționat cel 
de-al doilea lot de asistență din partea Uniunii Europene 
prin intermediul instrumentului European pentru Pace, la 
fel, destinat dezvoltării capabilităților medicale şi de geniu 
ale Armatei naționale, aprobat în anul 2021. 

Până nu de mult, volumul asistenței aprobate în dome-
niul apărării pentru țara noastră reprezenta 128 milioane 
de euro, fiind destinat pentru asigurarea Armatei naționale 
cu echipament medical, de geniu, logistic, comunicații tac-
tice, supraveghere aeriană, comandă şi control, mobilitate 
şi apărare cibernetică. iar recent, Consiliul Uniunii Euro-
pene a aprobat un nou ajutor care va consolida capacitățile 
de apărare antiaeriană datorită pachetului de sprijin ne-
rambursabil al Uniunii Europene, în valoare de 9 milioane 
de euro, în cadrul aceluiaşi instrument. Acesta presupune 
achiziționarea de sisteme de apărare antiaeriană ce urmează 
a fi contractate, achiziționate şi livrate potrivit unui grafic 
agreat cu UE. 

Locotenent major Tatiana BaRIȚCHII

contribuie la modernizarea 
ArmAtei NAţioNAleUe
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n Delegația Comitetului Instrumentului European pentru Pace (European Peace Facility 
- EPF) a efectuat o vizită de lucru în Republica Moldova, în luna iunie curent. În cadrul 
acesteia, reprezentaților europeni le-au fost prezentate o parte din echipamentele medicale 
şi de geniu oferite, până în prezent, Armatei Naționale prin intermediul EPF. 



7Nr. 6, 2024

Instrumentul european pentru pace este o 
platformă a uniunii europene creată în suportul 

țărilor partenere ale ue privind dezvoltarea 
capacităților și capabilităților de apărare.  

scopuri epF 
a să prevină conflictele, 
a să consolideze și să mențină pacea, 
a să îmbunătățească securitatea  
        și stabilitatea internațională. 

2021
consiliul european a aprobat 
prima tranșă de ajutor 
pentru sistemul de apărare 
al republicii moldova. pachetul 
de asistență financiară a constituit 

7 milioane de euro.

2022 consiliul european a aprobat  
o altă tranșă de ajutor pentru 
sistemul de apărare al republicii 
moldova în valoare de

40 milioane de euro.

2023 uniunea europeană a adoptat 
un nouă pachet de sprijin pentru 
armata națională de

40 milioane de euro

2024
armata națională a recepționat 
un lot de asistență în volumul 

41 milioane de euro.

aprilie

volumul total al asistenței aprobate în domeniul apărării pentru țara noastră reprezentă 
137 milioane de euro, 

fiind destinat pentru asigurarea armatei naționale cu echipament medical, de geniu, logistic,  
comunicații tactice, supraveghere aeriană, comandă și control, mobilitate și apărare cibernetică. 

2024
iunie memprii consiliului ue 

au aprobat o nouă asistență 
care va consolida capacitățile 
de apărare antiaeriană 
datorită unui nou pachet 
de sprijin nerambursabil 
al uniunii europene, în cadrul 
instrumentului european pentru 
pace (epF), în valoare de  

9 milioane de euro  

Programul european acționează prin misiuni și operații de menținere a păcii, măsuri de asistență 
în beneficiul țărilor partenere și al organizațiilor regionale și internaționale. acest ajutor 

include furnizarea de echipamente militare (neletale), de apărare, infrastructură și sprijin tehnic.
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Cu această ocazie, ministrul Apărării, Anatolie nosatîi 
şi comandantul Armatei naționale, general de bri-

gadă Eduard Ohladciuc, au avut întrevederi cu oficialul ro-
mân.  Părțile au discutat despre cooperarea dintre cele două 
armate şi perspectivele de intensificare a acesteia, moderni-
zarea Armatei naționale, participarea în  misiuni de menţi-
nere a păcii cu mandat internațional şi au făcut un schimb 
de opinii cu privire la situația regională de securitate. 

Ministrul Anatolie nosatîi s-a referit la  asistența con-
stantă pe care o oferă Guvernul României pentru reforma-
rea domeniului de apărare din ţara noastră, dar şi în alte 
sectoare importante, menţionând că România a fost şi este 
un partener strategic valoros pentru Republica Moldova. 
Totodată, Anatolie nosatîi a apreciat susținerea politică a 
României în parcursul european al țării noastre, obiectiv 
strategic vital care va garanta un mediu mai sigur şi mai 
prosper pentru cetățeni.

Generalul Gheorghiță Vlad, la rândul său a reiterat an-
gajamentul ferm pentru consolidarea capacităților de apăra-

re ale țării noastre, aprofundarea dialogului pe dimensiunea 
militară prin noi proiecte şi inițiative direcționate spre mo-
dernizarea Armatei naționale, creşterea nivelului de intero-
perabilitate între militarii ambelor instituții de apărare, prin 
participarea comună la exerciții şi misiuni, dar şi sporirea 
rezilienței naționale la amenințările hibride.

Totodată, generalul de brigadă Eduard Ohladciuc şi 
generalul Gheorghiță Vlad au discutat despre progresele 
înregistrate în ultimii ani în relațiile de colaborare dintre 
cele două armate şi numărul sporit de activități şi proiec-
te comune de instruire. De asemenea, părțile au trecut în 
revistă rezultatele activității Comisiei mixte moldo-române 
în domeniul apărării şi participarea militarilor moldoveni şi 
români la exerciţii bilaterale şi multinaţionale.

La fel, delegația română a avut şedințe de lucru cu 
specialişti din subdiviziunile Marelui Stat Major al Armatei 
naționale şi întrevederi cu reprezentanți ai Preşedinției şi 
Parlamentului Republicii Moldova.

Șeful Statului Major al Apărării din România,
general Gheorghiţă Vlad, 
a efectuat o vizită oficială la Chișinău
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Într-un scurt interviu oferit presei militare, reprezentan-
tul SHAPE a vorbit despre colaborarea Republicii Mol-

dova cu Alianța nord-Atlantică şi primele impresii despre 
țara noastră.

Oficialul a menționat că Alianța va continua să susțină 
țara noastră în parcursul de modernizare a capacităților sale 
de apărare, în special în contextul actual de securitate: „În 
30 de ani, Republica Moldova a fost și continuă să fie un par-
tener de încredere, iar de un deceniu este membră în misiunea 
KFOR din Kosovo – fiind un contributor important la pacea 
și securitatea internațională. Deci, Moldova este un partener 
sigur pentru Alianța Nord-Atlantică și noi continuăm să dez-
voltăm această colaborare”.

Prezent la desfăşurarea exercițiului multinațional „Scu-
tul Păcii 2024”, reprezentantul SHAPE a apreciat evaluarea 
şi pregătirea militarilor Batalionului 22 menținere a păcii 
conform Conceptului Capabilităţilor Operaţionale (OCC), 
necesar pentru participarea în misiuni internaţionale de 

menținere a păcii. „Am fost prezent la instruirea militară și 
am văzut oportunitățile Armatei Naționale. Programul OCC 
este un proces de evaluare în care ne asigurăm că standardele 
NATO de interoperabilitate sunt realizate, respectiv militarii 
Forțelor Armate ale Republicii Moldova pot conlucra împre-
ună, umăr la umăr, în misiuni și operații internaționale de 
menținere a păcii cu alte națiuni”. 

Amiralul Gunnstein Bruâsdal, aflat prima dată în Repu-
blica Moldova, ne-a comunicat că această vizită a fost una 
memorabilă şi productivă. „Am aflat multe informații despre 
Moldova. Voi pleca către SHAPE cu amintiri frumoase și o să 
comunic comandamentului superior despre nivelul de profe-
sionalism al militarilor moldoveni”.  

De menționat că şeful Direcţiei Parteneriate din cadrul 
SHAPE s-a aflat în Republica Moldova în perioada 17-
19 iunie, curent.

Locotenent major Tatiana BARIȚCHII

n Amiralul Gunnstein Bruâsdal, şeful Direcţiei Parteneriate, din cadrul Comandamentului 
Suprem al Forţelor Aliate din Europa (SHAPE), a efectuat o vizită de lucru în Republica 
Moldova. În cadrul acesteia, oficialul s-a întâlnit cu reprezentanți din Ministerul Apărării 
şi Marele Stat Major al Armatei Naționale, şi a vizitat unul dintre centrele de instruire ale 
Armatei Naționale, unde s-a desfăşurat exercițiul multinațional „Scutul Păcii 2024”.

Reprezentant SHAPE,  
în Republica Moldova
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n S-a demonstrat interoperabilitate şi-n acest an între forțele 
armate ale Republicii Moldova şi a altor țări partenere în cadrul 
exercițiului de evaluare conform Conceptului Capabilităţilor 
Operaţionale (OCC). Acesta este un element esențial pentru ca 
trupele să aibă capacitatea şi disponibilitatea de a lucra eficient 
împreună în situații de criză sau în misiuni internaționale de 
menținere a păcii. 

Batalionul 22 Menţinere a Păcii - 
evaluat în întregime la OCC 

10 Oastea Moldovei

interoperabilitate
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Exercițiul „Scutul Păcii 2024”, parte a evaluării OCC, s-a 
desfăşurat în două faze. Cea administrativă a început 

la data de 17 iunie cu pregătirea locurilor de instrucție şi 
pozițiilor de luptă din timpul aplicațiilor militare. O zi mai 
târziu, a fost dat startul fazei active a exercițiului, unde a în-
ceput evaluarea propriu-zisă a Batalionului 22 menținere a 
păcii „Căşti albastre”. 

O premieră absolută pentru aplicațiile din acest an a fost 
participarea plutonului de carabinieri din cadrul inspecto-
ratului General de Carabinieri care, pentru prima dată, vor 
participa în misiuni internaționale de menținere a păcii. 

În calitate de director de exercițiu, responsabil de pla-
nificarea, monitorizarea şi buna desfăşurare a acestuia, a 
fost desemnat colonelul Sorin Bacalu, locțiitor şef Direcție 
instruire întrunită şi doctrine. Potrivit lui, exercițiul repre-
zintă cea mai bună modalitate de a demonstra abilitățile do-
bândite şi de a definitiva măiestria planificării şi a acțiunilor 
în câmp pentru orice militar. „Conform scenariului, mili-
tarii au fost verificați de experții naționali și internaționali 
la îndeplinirea acțiunilor specifice misiunilor internaţionale 
de menținere a păcii, după cum urmează: patrulare, convo-
iul și escorta, percheziţia tehnicii auto la punctele de control, 
asigurarea securităţii obiectivelor strategice, evacuarea medi-
cală, precum și acordarea primului ajutor medical”. Colone-
lul Bacalu a precizat, totodată, că succesul exercițiului s-a 

datorat interoperabilității militare ce a inclus schimbul de 
informații, coordonarea acțiunilor şi utilizarea echipamen-
telor standardizate pentru a asigura comunicarea şi coope-
rarea între forțele armate participante.
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Pe durata exercițiului, s-au desfăşurat simultan alte două 
activități la fel de importante – cursul de instruire a evalua-
torilor şi evaluarea OCC de nivelul 1 (nATO level 1 evalu-
ation). La cursul menționat au fost instruiți evaluatori din 
21 de țări, după cum urmează: Austria, Azerbaidjan, Bosnia 
şi Herțegovina, Columbia, Coreea de Sud, Franța, Georgia, 
Germania, iordania, irlanda, italia, Kazahstan, Malta, Ma-
rea Britanie, Maroc, România, Serbia, SUA, Tunisia, Turcia 
şi Ucraina. Republica Moldova a mai găzduit anterior o ase-
menea activitate de mare amploare, în anul 2019.

Locotenent-colonelul Alexandr Railean, ofițer principal 
Secția doctrine şi lecții insuşite, Marele Stat Major al Ar-
matei naționale, care pe durata desfăşurării exercițiului a 
ocupat poziția de locțiitor director pe evaluare, a specificat 
că experiența anilor precedenți a arătat că însuşi cursul de 
instruire nu este foarte complicat, iar majoritatea pot urma 
şi înțelege informația fără prea mare dificultate. „Totuși, este 
important să fim disciplinați, cu o abordare atentă și respon-
sabilă, să ne implicăm maxim pentru a ne asigura că obținem 
rezultatele dorite”, a conchis acesta.

Aflat într-o vizită de lucru la Centrul de instruire de la 
Bulboaca, generalul de brigadă Sergiu Cirimpei, locțiitor 
şef Marele Stat Major al Armatei naționale, a subliniat 
importanța desfăşurării unui asemenea exercițiu pentru 
efectivul militar. „Certificarea OCC de nivelul 1 a Batalio-
nului 22 Menținere a Păcii este rezultatul pe care ne dorim 
să-l țintim de această dată. În al doilea rând, orice exercițiu 
este o oportunitate pentru instruire, când identificăm aspec-
tele la care mai avem de muncit și o latură care merită o 
mare atenție sunt relațiile pe care le construim cu partene-
rii noștri”, a comunicat generalul de brigadă Cirimpei. Cât 
despre implicarea carabinierilor la exercițiul internațional 

„Scutul Păcii 2024”, aceeaşi sursă a avut doar cuvinte de în-
curajare: „Un element nou în acest an este integrarea unui 
pluton de carabinieri în cadrul Batalionului 22 menținere a 
păcii. Ne dorim cu toții, atât noi, cât și cei de la Ministerul 
Afacerilor Interne, să avem personal calificat care să ne re-
prezinte țara în misiuni internaționale de menținere a păcii. 
Pe viitor, sunt preconizate și alte etape de evaluare la care 
aceștia sunt invitați”. 

Menționăm că certificarea OCC este o condiţie obli-
gatorie pentru participarea Armatei naţionale în misiuni  
internaționale de menținere a păcii.

Armata naţională a aderat la programul OCC în 2007.
Căpitan natalia andROnaCHI

interoperabilitate
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cooperare

„Aducem pacea și stabilitatea  
în regiuni afectate de conflicte și suferinţă”

n  Într-o lume măcinată de conflicte, 
există oameni care, prin curaj şi 
dedicație, luptă pentru pace şi 
stabilitate. Observatorii militari, 
având misiunea să monitorizeze 
şi să faciliteze procesul de 
stabilizare, joacă un rol vital în 
protejarea civililor şi în asigurarea 
respectării acordurilor de pace. 
Un astfel de om este maiorul 
Claudia Hlopeanicov,  care de 
un an şi trei luni, îşi desfăşoară 
activitatea în Sudanul de Sud.

Primul contact cu tărâmul african l-a avut în februarie 2023, când a 
ajuns în aeroportul din oraşul Juba. Ofițerul a mărturisit că şi-a dorit de 

mult timp să trăiască experiența unei misiuni de menținere a păcii, iar în acea 
zi a deschis o nouă filă în cariera sa profesională. „Aducem pacea și stabilitatea  
în regiuni afectate de conflicte și suferință. Această misiune reprezintă o opor-
tunitate unică de a-mi pune în practică abilitățile și cunoștințele într-un con-
text internațional, lucrând alături de colegi din diverse țări și culturi. Este o 
șansă unică de a învăța și de a crește profesional. Mă bucur că familia m-a 
susținut în această alegere!”, a declarat ofițerul.

Până a ajunge să pună umărul la menținerea păcii în Su-
danul de Sud, maiorul Hlopeanicov a trecut prin mai multe 

cursuri de instruire şi testări desfăşurate în Republica Moldo-
va, menite să o familiarizeze cu specificul misiunii. „Aceasta 
a fost prima etapă de pregătire, însă odată ajunsă în capitala 

Juba, am participat la un training timp de două săptămâni 
care s-a finalizat cu susținerea a trei teste la regulamentele 
militare, competențele lingvistice și conducerea auto. După 

susținerea acestora, am fost detașată în localitatea Bor, un oraș 
istoric, al doilea ca dimensiune, după capitală”.

14 Oastea Moldovei
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Aflată la mii de kilometri de casă, dânsa spune că adap-
tarea la mediul din Sudanul de Sud a fost un proces complex, 
reuşind să se acomodeze treptat la climă, cerințe şi diferențe 
culturale şi de viață. „Sudanul de Sud m-a întâmpinat cu un 
climat tropical, temperaturi ridicate și umiditate sporită. În 
această perioadă, am respectat strict procedurile și regulile 
impuse în misiune, asigurându-mă că sunt mereu pregăti-
tă din punct de vedere logistic și operațional. Comunicarea 
eficientă și colaborarea cu colegii au fost esențiale pentru a 
îndeplini cerințele misiunii și pentru a menține un mediu de 
lucru productiv”. Viața în Sudanul de Sud este foarte diferită 
de cea de acasă, spune Claudia, dar prin răbdare, deschidere 
şi atitudine pozitivă, a reuşit să se integreze în noul mediu şi 
să îndeplinească responsabilitățile în cadrul misiunii.

În calitate de observator militar în Sudanul de Sud, activi-
tatea sa constă în monitorizarea şi raportarea situației de secu-
ritate, verificarea respectării acordurilor de pace şi facilitarea 
comunicării între părțile implicate în conflict, susține ofițerul. 
„Supraveghez diverse zone pentru a identifica și raporta orice 
activități care ar putea amenința stabilitatea și siguranța. Co-
laborez îndeaproape cu alte organizații în vederea coordonării 
eforturilor de stabilizare și soluțiilor eficiente la crizele umani-
tare și de securitate. Interacționez cu comunitățile locale pentru 
a înțelege nevoile și preocupările lor, organizând sesiuni de in-
formare, asigurând protecția civililor și respectarea drepturilor 
acestora. Localnicii sunt deschiși și prietenoși, având mai mare 
încredere, în special, în femeile militare”. 

Întrebată ce impedimente înfruntă pe parcursul înde-
plinirii misiunii, protagonista ne-a împărtăşit următoarele: 
„Principalele provocări includ insecuritatea și instabilitatea 
regiunii, marcată de conflictele etnice între cele trei triburi 
existente în zonă. Condițiile de viață dificile, temperaturile ri-
dicate, alături de infrastructura precară, complică adaptarea 
zilnică, însă deja totul a devenit o obișnuință”.

În cele 15 luni de activitate în Africa, maior Hlopeanicov 
spune că a  fost martoră a multor situații care au marcat-o, 
una dintre ele fiind în timpul vizitării unei localități aflate 
sub gestiunea UnMiSS. „Am plecat în patrule pentru două 
săptămâni. Eram singurul observator militar detașat în acea 
zonă. La întoarcere, din cauza ploilor abundente, au fost anu-
late zborurile, elicopterele fiind unicele mijloace de transport 
cu care puteam să ajungem în acea regiune. A trebuit să stau 
la legătură până la revenirea condițiilor climaterice la normal. 
Aceasta era a doua mea deplasare în localitatea respectivă și 
am rămas plăcut surprinsă că băștinașii m-au recunoscut”.

Ofițerul susține că prezența observatorilor militari în 
Sudanul de Sud este adesea văzută ca un semn că populația 
nu este uitată şi că există un efort activ pentru a proteja ci-
vilii şi a restabili pacea. Mulți localnici apreciază sprijinul şi 
ajutorul oferit de observatorii militari, mai ales în contextul 
medierii conflictelor şi al furnizării ajutoarelor umanitare: 
„Totuși, există scepticism și neîncredere în rândul unor seg-

mente ale populației. Aceasta poate fi cauzată de experiențe 
negative anterioare cu forțele internaționale, de percepții de 
ineficiență sau de suspiciuni legate de motivele și agenda ob-
servatorilor. Uneori, civilii pot percepe observatorii militari ca 
fiind incapabili să înțeleagă pe deplin provocările locale, ceea 
ce poate duce la reținere în a coopera sau a se deschide față de 
ei. Mă mândresc când sunt întrebată de localnicii binevoitori 
despre militarii noștri, moldoveni, care au contribuit și ei la 
menținerea păcii în regiune”.

Întrucât situația nu este una tocmai liniştită, pentru a 
proteja observatorii şi civilii, sunt implementate o serie de 
măsuri de securitate riguroase. Ofițerul afirmă că sunt stabi-
lite protocoale clare şi stricte pentru deplasări şi operațiuni. 
„Acestea includ utilizarea vehiculelor cu inscripția UNMISS 
și a echipamentelor de protecție personală, precum veste 
antiglonț și căști de protecție. Nu avem dreptul să purtăm 
arme cu noi. De asemenea, sunt efectuate evaluări constan-
te ale riscurilor de securitate, pentru a înțelege și a reacționa 
prompt la orice amenințare emergentă”.

Experiența de observator militar în Sudanul de Sud a 
schimbat-o profund pe protagonista noastră, atât profesional, 
cât şi personal. Această misiune transformatoare i-a modelat 
perspectivele asupra conflictelor internaționale şi i-a conso-
lidat înțelegerea diversităților sociale şi politice ale regiunii. 
„Misiunea mi-a oferit o nouă perspectivă asupra vieții și asu-
pra privilegiilor de care mă bucur. Am fost martoră la suferința 
și reziliența oamenilor care trăiesc în condiții extrem de dificile, 
ceea ce m-a făcut să devin mai recunoscătoare pentru siguranța 
și confortul de acasă. Această experiență m-a învățat să valo-
rizez lucrurile mici și să fiu mai atentă la nevoile și suferințele 
celorlalți. Interacțiunea cu diverse culturi și comunități mi-a 
extins orizonturile și mi-a îmbunătățit abilitatea de a comuni-
ca și de a colabora cu oameni din medii foarte diferite”.

Surpriza cea mai mare pentru maiorul Hlopeanicov a 
fost să descopere cât de recunoscătoare şi optimiste sunt 
comunitățile locale, în ciuda dificultăților cu care se con-
fruntă zilnic. Într-o vizită de serviciu la a doua cea mai 
mare universitate din Sudanul de Sud, a fost impresionată 
de sprijinul acordat de Republica Moldova acestei instituții 
de învățământ superior. „Țara noastră, prin intermediul 
Universității Libere Internaționale din Moldova, a contri-
buit la dezvoltarea și reconstrucția universității, inclusiv la 
instalarea unui punct de apă. Într-o discuție cu rectorul, am 
aflat cât de recunoscători sunt studenții și profesorii față de 
Republica Moldova. Plăcuța informativă atârnată la intrare 
anunță această prietenie și sprijin”.

Mandatul unui observator militar în Africa durează un 
an de zile, iar la inițiativa acestuia, poate fi extins cu încă 
şase luni. Maiorul Claudia Hlopeanicov urmează să-şi în-
cheie activitatea şi să revină acasă în august, curent.

Steluța MOSCaLCIUC



16 Oastea Moldovei

Academia Militară a Forțelor Armate „Alexandru cel 
Bun” (AMFA) reprezintă un pilon esențial în formarea 

viitorilor lideri ai Armatei naționale. Această instituție uni-
că de învățământ superior militar, cultivă nu doar abilități 
tactice, dar şi valori fundamentale, precum patriotismul, in-
tegritatea şi devotamentul față de țară. Ea pregăteşte ofițeri 
capabili să protejeze suveranitatea, integritatea şi securitatea 
națională, contribuind astfel la stabilitatea şi prosperitatea 
Republicii Moldova.

instituția oferă o gamă variată de programe de studii, in-
cluzând licență, masterat, doctorat şi cursuri de formare con-
tinuă. Studenții au posibilitatea de a se specializa în domeniul 
infanteriei, artileriei şi comunicațiilor. Potrivit prorectorului 
(pentru învățământ), colonel Petru Mihalcea, programele 
academice sunt susținute de o infrastructură modernă, care 
include săli de curs dotate cu echipamente necesare, labora-
toare, centru lingvistic, facilități sportive şi condiții bune de 
trai. „Instruirea, cazarea și echipamentul militar sunt asigurate 
de către stat. Și în acest an, avem disponibile 75 de locuri la cele 
trei specialități: Conducerea subunităților de infanterie, Con-
ducerea subunităților de artilerie și Conducerea subunităților 
de comunicații și informatică. Tinerii care optează pentru ca-
riera militară, beneficiază de o serie de facilități menite să le 
asigure un mediu propice pentru studii și dezvoltare personală. 
La absolvire, aceștia obțin gradul primar al corpului de ofițeri 
– „locotenent” și un loc de muncă în una dintre unitățile mili-
tare ale Armatei Naționale”.

Academia Militară „Alexandru cel Bun” colaborează 
strâns cu instituții de învățământ militar din alte țări. Aceste 
parteneriate oferă schimb de cunoştințe şi experiență vii-
torilor ofițeri. „Studenții noștri pot aplica, prin intermediul 
programului Erasmus+, la un semestru de mobilitate acade-
mică desfășurat în România. Tot peste Prut, merg la cursuri de 
specialitate și deplasări de familiarizare în scopul lărgirii ori-
zontului de cunoaștere și acumulării informațiilor vaste. De 
asemenea, studenții participă la conferințe și exerciții militare 
internaționale („Scutul Păcii” și „Scutul de Foc”) în cadrul că-
rora pun în practică cunoștințele. Prin intermediul instituției, 
doritorii pot aplica la o bursă de licență la instituțiile  de 
învățământ militar de peste hotare. Este vorba despre Aca-
demia Forțelor Aeriene din SUA, Academia Forțelor Aerie-
ne și cea a Forțelor Terestre din Republica Elenă, Academia 

Forțelor Aeriene „Henri Coandă” și Universitatea Națională 
de Apărare „Carol I” din România, precum și două academii 
(Forțelor Aeriene/ Forțelor Terestre) din Republica Turcia”, 
conchide specialistul. 

despre viața studențească, din prima sursă!
Pentru a cunoaşte despre perspectivele şi viața 

studențească  la Academia Militară „Alexandru cel Bun”, 
am discutat cu mai mulți tineri care urmează, în curând, 
să finalizeze ciclul i de studii. Părerile lor reflectă atât avan-
tajele educației militare, cât şi impactul facilităților asupra 
formării profesionale şi personale. 

AcAdemiA militAră A Forţelor  
armate „AlExANdRU CEl BUN”  - 
cuNoştiNţe şi discipliNă

Acum trei ani, studentul nicolae Lovin a optat pen-
tru specialitatea Conducerea subunităților de infanterie, 
deoarece este o fire pasionată de acțiune. Tânărul susține 
că experiența la AMFA a fost una transformatoare, dez-
voltându-i atât cunoştințele teoretice, cât şi abilitățile prac-
tice. „Profesorii, extrem de dedicați, m-au încurajat să-mi 
depășesc limitele. Aceștia m-au pregătit pentru a deveni un 
ofițer capabil și responsabil. Apreciez mult că Academia Mi-
litară a pus accentul pe formarea completă a ofițerilor. Nu e 
vorba doar despre antrenamente fizice și cunoștințe militare, 
dar și despre dezvoltarea abilităților de lider și a caracteru-
lui. Peste puțin timp îmi voi vedea visul împlinit. Urmează 
să susțin încă un examen de stat și ulterior, teza de licență, 
asupra căreia am lucrat mai bine de doi ani. Doresc pe viitor 
să activez în Batalionul 22 Menținere a Păcii sau Batalio-
nul Geniu „Codru”, unde voi demonstra competențe înalte, 
dorință de muncă și perfecționare continuă”, a împărtăşit 
nicolae Lovin .

Pe ultima sută de metri a studenției este şi Mihaela Po-
povscaia. Tânăra susține că Academia Militară a ajutat-o să-
şi descopere adevăratul potențial şi să-şi dezvolte abilitățile 
de lider. „Acești ani mi-au lăsat multe amintiri frumoase. Aici 

am dobândit cunoștințe valoroase în domeniul comunicațiilor 
și informaticii, abilități militare și m-am format ca persona-
litate. Instituția m-a învățat să îmi gestionez timpul eficient, 
să colaborez în echipă și să îmi asum responsabilități. În anul 
I de studii, am avut oportunitatea să merg, pentru un ter-
men de trei luni, la un schimb de experiență la Sibiu, Româ-
nia. Acesta mi-a permis să învăț de la colegi internaționali și 
să înțeleg diverse perspective asupra milităriei. În perioada 
studenției, am participat și la două conferințe internaționale 
desfășurate în Constanța. Academia m-a pregătit excelent 
pentru rolul meu de ofițer și sunt mândră să fiu absolventă 
a acestei instituții”.

Din amalgamul de emoții generat de finalizarea studi-
ilor militare ne-a împărtăşit şi studenta Elena Coban, care 
a precizat că pentru ea, instituția a fost locul unde a învățat 
ce înseamnă adevărata dedicare şi disciplina. „Unul dintre 
cele mai importante aspecte ale educației mele la AMFA a 
fost accentul pus pe dezvoltarea multilaterală. Am fost expuși 
la instrucție militară intensă, cursuri care ne-au dezvoltat 
abilitățile de gândire critică și de analiză strategică. Viața în 
căminul studențesc a fost caracterizată de un puternic spirit 
de camaraderie și sprijin reciproc, care ne-a ajutat să depășim 
momentele dificile. Prieteniile legate le vom păstra pe tot par-
cursul vieții. Academia mi-a oferit toate instrumentele nece-
sare pentru a excela în cariera militară și sunt recunoscătoare 
pentru toate oportunitățile și lecțiile învățate aici”.

Studentul ion Panfile este un alt exemplu de perseverență 
şi curaj. Despre Academia Militară a aflat în timpul înde-
plinirii serviciului militar în termen în Brigada infanterie 
motorizată „Dacia”, din sudul țării. Potențialul ascuns al 
proaspătului soldat a fost descoperit de superiorii acestuia, 
care l-au şi îndrumat către instituția de învățământ superi-
or cu profil militar din țară. Viitorul ofițer recunoaşte că nu 
i-a fost deloc uşor, în prima jumătate de an având gânduri 
să renunțe la militărie. „Am fost ambițios și mi-am propus 
să merg mai departe. Academia mi-a oferit o bază solidă 
pentru carieră în Armata Națională. Cel mai mult m-a im-
presionat promovarea gândirii strategice. Fiecare exercițiu 
practic ne-a pregătit pentru provocările reale pe care le-am 
putea întâlnit în timpul serviciului. După absolvire, aș dori 
să activez în Batalionul comunicații și apărare cibernetică, 
fiind unitatea militară în care aș putea să profesez, în baza 
specializării mele”. 

Ceremonia de absolvire a promoției 2024 s-a desfăşurat 
la 29 iunie, în Piața Marii Adunări naționale. Începând cu 
1 iulie, porțile Academiei Militare a Forțelor Armate „Ale-
xandru cel Bun” sunt deschise pentru toți doritorii de a 
urma cariera cu epoleți. 

Steluța MOSCaLCIUC

alma mater militar

Foto simbol



17Nr. 6, 2024

Academia Militară a Forțelor Armate „Alexandru cel 
Bun” (AMFA) reprezintă un pilon esențial în formarea 

viitorilor lideri ai Armatei naționale. Această instituție uni-
că de învățământ superior militar, cultivă nu doar abilități 
tactice, dar şi valori fundamentale, precum patriotismul, in-
tegritatea şi devotamentul față de țară. Ea pregăteşte ofițeri 
capabili să protejeze suveranitatea, integritatea şi securitatea 
națională, contribuind astfel la stabilitatea şi prosperitatea 
Republicii Moldova.

instituția oferă o gamă variată de programe de studii, in-
cluzând licență, masterat, doctorat şi cursuri de formare con-
tinuă. Studenții au posibilitatea de a se specializa în domeniul 
infanteriei, artileriei şi comunicațiilor. Potrivit prorectorului 
(pentru învățământ), colonel Petru Mihalcea, programele 
academice sunt susținute de o infrastructură modernă, care 
include săli de curs dotate cu echipamente necesare, labora-
toare, centru lingvistic, facilități sportive şi condiții bune de 
trai. „Instruirea, cazarea și echipamentul militar sunt asigurate 
de către stat. Și în acest an, avem disponibile 75 de locuri la cele 
trei specialități: Conducerea subunităților de infanterie, Con-
ducerea subunităților de artilerie și Conducerea subunităților 
de comunicații și informatică. Tinerii care optează pentru ca-
riera militară, beneficiază de o serie de facilități menite să le 
asigure un mediu propice pentru studii și dezvoltare personală. 
La absolvire, aceștia obțin gradul primar al corpului de ofițeri 
– „locotenent” și un loc de muncă în una dintre unitățile mili-
tare ale Armatei Naționale”.

Academia Militară „Alexandru cel Bun” colaborează 
strâns cu instituții de învățământ militar din alte țări. Aceste 
parteneriate oferă schimb de cunoştințe şi experiență vii-
torilor ofițeri. „Studenții noștri pot aplica, prin intermediul 
programului Erasmus+, la un semestru de mobilitate acade-
mică desfășurat în România. Tot peste Prut, merg la cursuri de 
specialitate și deplasări de familiarizare în scopul lărgirii ori-
zontului de cunoaștere și acumulării informațiilor vaste. De 
asemenea, studenții participă la conferințe și exerciții militare 
internaționale („Scutul Păcii” și „Scutul de Foc”) în cadrul că-
rora pun în practică cunoștințele. Prin intermediul instituției, 
doritorii pot aplica la o bursă de licență la instituțiile  de 
învățământ militar de peste hotare. Este vorba despre Aca-
demia Forțelor Aeriene din SUA, Academia Forțelor Aerie-
ne și cea a Forțelor Terestre din Republica Elenă, Academia 

Forțelor Aeriene „Henri Coandă” și Universitatea Națională 
de Apărare „Carol I” din România, precum și două academii 
(Forțelor Aeriene/ Forțelor Terestre) din Republica Turcia”, 
conchide specialistul. 

despre viața studențească, din prima sursă!
Pentru a cunoaşte despre perspectivele şi viața 

studențească  la Academia Militară „Alexandru cel Bun”, 
am discutat cu mai mulți tineri care urmează, în curând, 
să finalizeze ciclul i de studii. Părerile lor reflectă atât avan-
tajele educației militare, cât şi impactul facilităților asupra 
formării profesionale şi personale. 

AcAdemiA militAră A Forţelor  
armate „AlExANdRU CEl BUN”  - 
cuNoştiNţe şi discipliNă

Acum trei ani, studentul nicolae Lovin a optat pen-
tru specialitatea Conducerea subunităților de infanterie, 
deoarece este o fire pasionată de acțiune. Tânărul susține 
că experiența la AMFA a fost una transformatoare, dez-
voltându-i atât cunoştințele teoretice, cât şi abilitățile prac-
tice. „Profesorii, extrem de dedicați, m-au încurajat să-mi 
depășesc limitele. Aceștia m-au pregătit pentru a deveni un 
ofițer capabil și responsabil. Apreciez mult că Academia Mi-
litară a pus accentul pe formarea completă a ofițerilor. Nu e 
vorba doar despre antrenamente fizice și cunoștințe militare, 
dar și despre dezvoltarea abilităților de lider și a caracteru-
lui. Peste puțin timp îmi voi vedea visul împlinit. Urmează 
să susțin încă un examen de stat și ulterior, teza de licență, 
asupra căreia am lucrat mai bine de doi ani. Doresc pe viitor 
să activez în Batalionul 22 Menținere a Păcii sau Batalio-
nul Geniu „Codru”, unde voi demonstra competențe înalte, 
dorință de muncă și perfecționare continuă”, a împărtăşit 
nicolae Lovin .

Pe ultima sută de metri a studenției este şi Mihaela Po-
povscaia. Tânăra susține că Academia Militară a ajutat-o să-
şi descopere adevăratul potențial şi să-şi dezvolte abilitățile 
de lider. „Acești ani mi-au lăsat multe amintiri frumoase. Aici 

am dobândit cunoștințe valoroase în domeniul comunicațiilor 
și informaticii, abilități militare și m-am format ca persona-
litate. Instituția m-a învățat să îmi gestionez timpul eficient, 
să colaborez în echipă și să îmi asum responsabilități. În anul 
I de studii, am avut oportunitatea să merg, pentru un ter-
men de trei luni, la un schimb de experiență la Sibiu, Româ-
nia. Acesta mi-a permis să învăț de la colegi internaționali și 
să înțeleg diverse perspective asupra milităriei. În perioada 
studenției, am participat și la două conferințe internaționale 
desfășurate în Constanța. Academia m-a pregătit excelent 
pentru rolul meu de ofițer și sunt mândră să fiu absolventă 
a acestei instituții”.

Din amalgamul de emoții generat de finalizarea studi-
ilor militare ne-a împărtăşit şi studenta Elena Coban, care 
a precizat că pentru ea, instituția a fost locul unde a învățat 
ce înseamnă adevărata dedicare şi disciplina. „Unul dintre 
cele mai importante aspecte ale educației mele la AMFA a 
fost accentul pus pe dezvoltarea multilaterală. Am fost expuși 
la instrucție militară intensă, cursuri care ne-au dezvoltat 
abilitățile de gândire critică și de analiză strategică. Viața în 
căminul studențesc a fost caracterizată de un puternic spirit 
de camaraderie și sprijin reciproc, care ne-a ajutat să depășim 
momentele dificile. Prieteniile legate le vom păstra pe tot par-
cursul vieții. Academia mi-a oferit toate instrumentele nece-
sare pentru a excela în cariera militară și sunt recunoscătoare 
pentru toate oportunitățile și lecțiile învățate aici”.

Studentul ion Panfile este un alt exemplu de perseverență 
şi curaj. Despre Academia Militară a aflat în timpul înde-
plinirii serviciului militar în termen în Brigada infanterie 
motorizată „Dacia”, din sudul țării. Potențialul ascuns al 
proaspătului soldat a fost descoperit de superiorii acestuia, 
care l-au şi îndrumat către instituția de învățământ superi-
or cu profil militar din țară. Viitorul ofițer recunoaşte că nu 
i-a fost deloc uşor, în prima jumătate de an având gânduri 
să renunțe la militărie. „Am fost ambițios și mi-am propus 
să merg mai departe. Academia mi-a oferit o bază solidă 
pentru carieră în Armata Națională. Cel mai mult m-a im-
presionat promovarea gândirii strategice. Fiecare exercițiu 
practic ne-a pregătit pentru provocările reale pe care le-am 
putea întâlnit în timpul serviciului. După absolvire, aș dori 
să activez în Batalionul comunicații și apărare cibernetică, 
fiind unitatea militară în care aș putea să profesez, în baza 
specializării mele”. 

Ceremonia de absolvire a promoției 2024 s-a desfăşurat 
la 29 iunie, în Piața Marii Adunări naționale. Începând cu 
1 iulie, porțile Academiei Militare a Forțelor Armate „Ale-
xandru cel Bun” sunt deschise pentru toți doritorii de a 
urma cariera cu epoleți. 

Steluța MOSCaLCIUC

alma mater militar
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n Studentul militar Dorian Ciuhrii, înmatriculat în anul de învățământ 2024-2025, a fost 
selectat pentru studiile de licență în Academia Forțelor Aeriene din Colorado, SUA, pentru o 
perioadă de patru ani. Cu acest prilej, tânărul a depus Jurământul militar în fața conducerii 
Academiei Militare „Alexandru cel Bun”, precum şi a rudelor prezente la această ceremonie. 

Cu două zile înainte de a zbura spre marele lui vis, a 
susținut ultimul examen de bacalaureat. Plin de 

energie şi cu entuziasmul mereu la el, lucruri ce l-au ajutat 
să-şi pregătească bagajele pentru marea aventură, Dorian 
s-a asigurat că nu uită nimic şi că pleacă împăcat. Să îşi adu-
că contribuția la securitatea şi siguranța națională este o res-
ponsabilitate uriaşă, dar şi o onoare, a recunoscut acesta. 

Îi plăcea să colecționeze modele de avioane încă pe când 
era mic, să citească cărți despre istoria aviației şi să meargă 
la expoziții aeronautice. Până în prezent, pasiunea lui pen-
tru aviație rămâne vie şi puternică, după cum o spune chiar 
el: „Este o senzație unică să fii în aer, să simți libertatea și 
puterea avionului. Aviația militară este o lume aparte, plină 
de profesioniști dedicați, iar eu sunt mândru că am șansa să 
fac parte din ea”.

Despre posibilitatea de a urma studii la Academia 
Forțelor Aeriene din SUA a descoperit navigând pe inter-
net.  Tânărul a aflat că această posibilitate se oferă prin in-
termediul Academiei Militare „Alexandru cel Bun”. Astfel, 
a depus dosarul, a susținut toate examenele şi a ajuns în 
rândurile studenților militari ai Academiei Forțelor Aeriene 
din SUA. Este conştient că în față îl aşteaptă un drum lung 
şi deloc uşor, plin de provocări, însă fericirea că a fost ac-
ceptat e mai presus decât orice. Curiozitatea şi dorința de 
a excela îi amplificau dorința de a fi cât mai curând aco-
lo ca să înceapă studiile. E determinat să devină un lider 
şi un exemplu pentru ceilalți, iar pentru aceasta e pregătit 
să depună eforturi colosale şi să îşi dedice maxim timpul 
şi resursele pentru a-şi atinge obiectivele. În toată această 
acțiune îndrăzneață alături i-au fost părinții. Mama s-a bu-
curat pentru reuşita lui, deşi nu a putut masca îngrijorarea 
pe care i-o poartă. Fericit a fost şi tata, tot el fiind cel care 
l-a încurajat şi l-a ghidat în procesul de aplicare. O pondere 
mare a fost şi faptul că tata este militar de meserie, fapt ce a 
servit drept model de urmat.

Întrebat de ce a pledat pentru o carieră militară, Do-
rian Ciuhrii a răspuns că: „Am hotărât să devin militar ca 
să descopăr pe dinăuntru această viață, nu doar din auzite. 
Vreau să-mi ating limitele și să trec peste ele, să devin un 
profesionist remarcat. Dacă nu aviație, atunci o alternativă 
ar fi infanteria, acolo văd potențial să-mi dezvolt calitățile 
de lider și să-i inspir pe ceilalți. M-aș strădui să fac tot ce-mi 
stă în puteri”.

Din postura de student internațional, Dorian Ciuhrii 
încurajează viitorii absolvenți de licee să-i urmeze drumul, 
în caz că vorbesc bine limba engleză şi îşi doresc o carieră 
de ofițer. Ciuhrii este convins că: „Puteți dobândi o educație 
superbă, care va aduce cu ea doar beneficii în cursul vostru 
de mai departe, fie că pledați pentru Academia Militară “Ale-
xandru cel Bun” sau pentru o instituție din afară. Academia 
Forțelor Aeriene din SUA oferă multe posibilități educaționale, 
fiind o instituție foarte respectată. Acolo poți deprinde mese-
rii și porni o carieră, solicitate la civilie, dar întâi de toate în 
militărie. Vreau să spun aceleași lucruri și despre Academia 
Militară „Alexandru cel Bun”, oamenii cu studii sunt căutați, 
ofițerii sunt necesari în armată”.

În final, tânărul ambițios a ținut să-şi exprime 
recunoştința față de instituțiile de învățământ militar supe-
rior de la noi şi SUA, deoarece grație cooperării dintre ele 
a devenit posibilă plecarea lui la studii peste hotarele țării. 
„Merg într-acolo cu capul sus, să reprezint țara și armata 
cu demnitate și profesionalism. Voi face tot posibilul pentru 
a promova imaginea țării și pentru a aduce doar beneficii 
cetățenilor noștri, prin intermediul colaborării bilaterale”, a 
conchis studentul militar.

Dorian, îți dorim mult succes şi realizări cât mai fru-
moase! 

Căpitan natalia andROnaCHI

Începutul unei aventuri  
la academia Forțelor aeriene din SUa

ORIzONtUl CE dESCHIdE CAlEA zBORUlUI

alma mater militar
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portrete

După finalizarea studiilor de licență la Univer-
sitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „nicolae 

Testemițanu” în 2006, maiorul Enachi a decis să îşi 
continue parcursul profesional în cadrul Armatei 

naționale, combinând pasiunea pentru medicină cu 
datoria de a-şi servi țara. Pregătirea în rezidențiat a ur-
mat-o la  Spitalul Clinic Militar Central din Chişinău, 

experiență care nu a făcut decât să-i alimenteze dorința 
de a se angaja în structura de forță. Fiind locotenent-
medic, grad militar obținut după încheierea stagiului 

practic şi depunerea jurământului militar în cadrul 
institutului Militar „Alexandru cel Bun” pe atunci, tâ-

nărul ofițer s-a angajat în Brigada infanterie motorizată 
„Ștefan cel Mare”, unde a şi pus bazele carierei. 

Ofițerul spune că de mic copil şi-a dorit să devină 
militar şi medic, vise ce s-au împlinit în mod remar-

cabil pe parcursul anilor. Această ambiție dublă a fost 
alimentată din dorința de a ajuta oamenii şi de a servi 

n Și-a început cariera militară acum 18 ani, iar în tot acest timp, a ajutat nu doar militarii 
din Armata Națională, dar şi sute de conaționali a căror sănătate era în pericol.  
Vorbim despre maiorul Valentin Enachi, şef punct medical în Brigada infanfanterie 
motorizată „Ștefan cel Mare”, deținător al categoriei superioare de calificare în 
domeniul medicinei de familie, obținută în 2018 şi reconfirmată în 2023.

Patria, valori pe care le-a integrat cu succes în viața 
sa profesională.  „Din fragedă copilărie, mă vedeam 

militar, om care mereu va fi la datorie pentru țară, 
însă la vârsta de 9 ani, după decesul mătușii mele, 

am decis că voi deveni medic, întrucât anume lipsa 
asistenței medicale a  fost motivul pentru care am 
pierdut un om drag. Am ales medicina de familie 

pentru că  stă la baza unei societăți sănătoase. Primul 
contact cu viața cazonă mi-a rămas în amintire ca 

una dintre cele mai frumoase momente trăite în toți 
anii de carieră.

20 Oastea Moldovei

și multe vieţi      
de donări 100

                 salvate
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de donări 100
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În prima mea funcție din unitate am activat timp de doi ani, 
ulterior, în 2008, am fost transferat în Regimentul rachete 
antiaeriene „Dimitrie Cantemir”. În CV-ul meu se înscriu și 
7 ani de experiență acumulață la Centrul Militar al munici-
piului Chișinău. În 2020, am revenit în Brigada „Ștefan cel 
Mare”, unitate unde continui și acum să fiu la straja sănătății 
militarilor noștri”.  

Activitatea zilnică a maiorului Valentin Enachi constă 
în acordarea asistenței medicale militarilor, gestionarea 
urgențelor medicale şi efectuarea consultațiilor de rutină. 
Aceste controale sunt esențiale pentru a menține nivelul 
optim de sănătate şi pregătire al personalului militar. Când  
apar urgențe medicale, maiorul Enachi este primul care in-
tervine, oferind tratamente rapide şi eficiente pentru a sta-
biliza pacienții, înainte de a-i transporta la unități medicale 
specializate. „Cele mai multe adresări la punctul medical le 
avem în perioada rece a anului, iar motivul e lesne de înțeles. 
Noi îndemnăm soldații să ceară ajutor atunci când mani-
festă simptome sau probleme de sănătate. Dincolo de aceste 
atribuiții, lunar, am și 2-3 servicii de gardă la spitalul militar, 
în calitate de medic de serviciu, la Secția internare”.

Pe lângă activitatea din cadrul armatei, maiorul Enachi 
a extins sprijinul său şi către civili, donând sânge şi compo-
nente sanguine, contribuind astfel la sănătatea comunității. 
La 14 iunie 2024, acesta s-a prezentat la punctul de colec-
tare amplasat la Palatul Republicii din capitală, unde a do-
nat pentru a 100-a oară. „Prima dată am donat sânge, în 
2000, pentru soția unui coleg de facultate, care urma să dea 
naștere unui copil prin cezariană. Trei ani mai târziu, am 
făcut-o repetat, pentru o situație similară. Ajuns militar, am 
participat la campaniile organizate în unitățile armatei, însă 
numărătoarea a început din 2010, când Centrul Național 
de Transfuzie a Sângelui a realizat cartoteca. Respectiv, ar fi 
peste 100 de donări. Inițial, o făceam în cadrul campaniilor 
organizate în armată sau în urma solicitărilor de la Centrul 
Național de Transfuzie a Sângelui. În 2018, am decis să donez 
cu regularitate și de atunci duc evidența. Aflându-mă la ser-
viciu în unitate, la Centrul de instruire de la Bulboaca sau în 
concediu, eu am grijă să mă prezint la centrele specializate”, 
menționează protagonistul.

Donatorii permanenți de sânge beneficiază de o serie de 
avantaje semnificative care încurajează şi susțin acest act de 
generozitate. Unul dintre principalele beneficii este moni-
torizarea stării de sănătate, astfel fiind sub observație con-
stantă, iar eventualele afecțiuni pot fi identificate şi tratate 
prompt. Un alt beneficiu esențial este reînnoirea sângelui. 
Procesul de donare stimulează producerea de celule sangu-
ine noi, ceea ce contribuie la menținerea sănătății sistemu-

lui cardiovascular şi la îmbunătățirea circulației sanguine. 
În plus, unele studii sugerează că donarea de sânge reduce 
riscul bolilor cardiovasculare şi anumite tipuri de cancer, 
datorită echilibrării nivelurilor de fier din organism. „Din-
colo de beneficiile pentru sănătate, donatorii permanenți din 
Republica Moldova se bucură și de avantaje sociale. De exem-
plu, după fiecare donare, aceștia primesc o zi liberă plătită, un 
gest de recunoștință și apreciere din partea angajatorilor și a 
autorităților. În plus, aceștia beneficiază  de călătorii gratuite 
în transportul municipal, în baza carnetului de donator. Prin 
aceste beneficii, donatorii sunt încurajați să continue acest act 
nobil, contribuind astfel la salvarea de vieți și la susținerea 
sistemului medical”, afirmă maiorul Enachi.

La o donare, se recoltează fie 450 ml de sânge, fie 750 ml 
de plasmă. În baza unui calcul estimativ, concluzionăm că 
ofițerul a donat aproximativ 60 de litri de sânge, cu ajuto-
rul căruia au fost salvate peste 100 de persoane. „Următorul 
meu obiectiv este să ajung la 150. Fiecare donare este o șansă 
de a salva vieți, iar acest lucru mă motivează să continui. 
Vreau să inspir cât mai mulți oameni să doneze sânge, pentru 
că solicitarea este mare și fiecare contribuție contează. Do-
nând sânge, nu doar că ajutăm pe cei aflați în nevoie, dar ne 
menținem și propria sănătate sub control. Este un gest mic, cu 
un impact enorm”.

Cariera ofițerului este o ilustrare perfectă a modului 
în care valorile de bază ale medicinii şi milităriei – dedi-
care, dăruire de sine, profesionalism – pot coexista şi se 
pot îmbogăți reciproc, aducând beneficii semnificative 
societății.

Steluța MOSCaLCIUC
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ArmAtA şi societAteA

Ultimele informații prezentate de genişti atestă o descreştere 
semnificativă a numărului de obiecte explozive neutralizate de 

specialiştii Armatei naționale în prima jumătate de an, comparativ 
cu aceeaşi perioadă a anului trecut. Lucru care bucură, de altfel. 

Astfel, de la începutul anului curent, au fost îndeplinite 67 de 
misiuni de deminare, în rezultatul cărora au fost nimicite 86 de 
obiecte explozive de diferite tipuri şi cinci cartuşe, care prezentau 
pericol major pentru viață. Amintim că în primele şase luni ale 
anului precedent, cifrele arătau că s-au executat 92 de misiuni de 
deminare, unde s-au dezamorsat şi distrus, în condiții de maximă 
siguranță, 290 de obiecte explozive. 

Cele mai multe solicitări au fost la Chişinău, Cahul, Soroca, 
Orhei, Anenii noi, Rezina, Hînceşti, ialoveni, Călăraşi, Ștefan 
Vodă, Ungheni şi Ocnița. Toate munițiile datau din perioada celui 
de-al Doilea război mondial. 

Una dintre misiunile de mare anvergură a avut loc în loca-
litatea Șerpeni, raionul Anenii noi, unde echipa din Batalionul 
Geniu de la negreşti, condusă de sergentul clasa iii Evghenii 
Axentii, a identificat patru proiectile de artilerie de calibrul 152 
mm. Obiectele periculoase au fost descoperite de către un local-
nic în gospodăria sa, în timpul unor lucrări de construcție. Obiec-
tele explozive au fost distruse în condiții de maximă securitate, la 
Centrul de instruire al Armatei naționale.

Căpitan natalia andROnaCHI

n Geniştii moldoveni continuă să fie pe poziții şi sunt antrenați pentru a interveni în situații de 
urgență ce implică materiale explozive, fiind responsabili pentru detectarea, neutralizarea şi 
distrugerea acestora în condiții de siguranță.

i-vi 2023

92misiuni  
de deminare

67  misiuni  
de deminare

i-vi 2024

misiuni de deminare

i-vi 2023

290  obiecte  
explozive 

i-vi 2024

86 obiecte explo-
zive de diferi-

te tipuri şi  5 cartuşe

GENIȘtII RăMâN APROAPE dE OAMENI

muniții nimicite

Cele mai multe solicitări au fost 
la Chișinău, Cahul, Soroca, 
Orhei, anenii noi, Rezina, 

Hîncești, Ialoveni, Călărași, 
Ștefan vodă, Ungheni și Ocnița. 

Toate munițiile datau din 
perioada celui de-al doilea 

război mondial. 
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! Marcați locul depistării  
acestuia; 

!nu atingeți munițiile cu mâna  
sau cu alte obiecte; 

!nu loviți sau mişcați munițiile  
găsite în pământ sau la suprafață; 

!nu demontați focoasele  
sau alte componente;

!nu aruncați în foc  
obiectul exploziv;

!!! Anunțați imediat 112

reamintim că în cazul în care  
depistați un obiect exploziv: 

112

23Nr. 6, 2024
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n În contextul actual de securitate regională, instituția de apărare este ținta mai multor ştiri false 
care vehiculează intens pe rețelele de socializare şi în mediul online. Scopul acestor informații 
eronate este de a distorsiona opinia publică, de a crea panică şi confuzie în societate. În acest 
sens, noi am creat rubrica FACT or FAkE care va aduce claritate cititorilor noştri asupra 
evenimentelor şi activităților organizate de către Ministerul Apărării şi Armata Națională. În lunile 
mai-iunie, au avut loc mai multe evenimente importante în sectorul de apărare despre care, din 
păcate, au apărut speculații mincinoase. Care cunt acestea?

Vă îndemnăm, dragi cititori fideli ai publicației noastre, 
să vă informați din surse oficiale şi să raportați conținutul 
fals de pe platformele respective de socializare!

Locotenent major Tatiana BaRIȚCHII

„tabără militară pentru copii” 
Una dintre aceste dezinformări, care circulă intens pe 

paginile web unde sunt plasate producții cinematografice 
piratate, este videoclipul despre promovarea militarizării 
elevilor din țară. Mai exact, este vorba despre un spot video 
sponsorizat, difuzat în limba română, în care se menționează 
că Ministerul Educației şi Cercetării ar fi deschis în Repu-
blica Moldova, începând cu 1 iunie, o tabără militar-turis-
tică pentru copii intitulată ,,Apărătorul Moldovei’’. Aceasta 
ar fi localizată pe teritoriul unde a avut loc exercițiul „Swift 
Response 2024”. Tot în acest video se menționează că elevii 
din clasele superioare ar fi instruiți de către militari mol-
doveni şi experți din Germania, România şi Ucraina, cum 
„să respingă atacurile inamice”.  Subliniem că aceasta este o 
DEZinFORMARE cu caracter provocator! 

Menționăm în acest sens că Ministerul Educației şi Cer-
cetării, precum şi reprezentanții Guvernului au venit cu 
reacții în care dezmint informațiile din videoclip,  anunțând 
că acestea sunt total eronate. 

„concentrarea tehnici militare  
în regiunea transnistreană”
O altă dezinformare care circula în mediul online este 

cea potrivit căreia Armata națională şi-ar fi concentrat teh-
nica militară  în apropierea regiunii transnistrene a Republi-
cii Moldova. Aceasta este o informație eronată!  În perioada 
menționată, la Centrul de instruire al Armatei naționale de 
la Bulboaca, s-au desfăşurat pregătirile pentru exercițiul mi-
litar „Scutul Păcii 2024”, despre care Ministerul Apărării a 
anunțat oficial. În acest context, unitățile de tehnică militară 
din dotarea Armatei naționale s-au deplasat  pe drumurile 
naționale din locurile de dislocare permanente spre poligo-
nul militar de la Bulboaca. 

Reiterăm, „Scutul Păcii“ este un exercițiu care se 
desfăşoară anual, începând cu 2007 şi are ca scop  evaluarea 
Batalionului 22 Menținere a Păcii „Căşti albastre” în confor-
mitate cu Conceptul Capabilităţilor Operaţionale (OCC), 
necesară pentru participarea în misiuni internaționale de 
menținere a păcii.

FAct or FAke
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Unul din obiectivele naționale ale securității, menționat 
şi în Strategia Securității naționale, este participarea 

în misiuni internaționale de menținere a păcii şi promova-
rea păcii atât pe plan regional, cât şi internațional. Ministe-
rul Apărării s-a angajat ferm în promovarea acestui dezide-
rat. În acest sens, participă cu efectiv individual în cadrul 
organizațiilor internaționale, precum şi mai nou, cu contin-
gente în misiuni şi operații de menținere a păcii. Referitor 
la dezinformarea apărută în presă, este de menționat faptul 
că un acord între Ministerul Apărării al Republicii Moldova 
şi Ministerul Apărării naționale al României a fost semnat 
în 2012, iar în contextul argumentării acestei cooperări, 
au intervenit şi unele protocoale de amendare. Protocolul 
menționat nemijlocit în dezinformare se referă la spriji-
nul reciproc în cadrul participării în misiuni şi operații de 
menținere a păcii. Acest sprijin se rezumă atât la asistență 
logistică, informațională, medicală, cât şi alte susțineri afe-
rente. Actualmente, Republica Moldova participă cu con-
tingente în misiunea KFOR din regiunea Kosovo,  precum 
şi în misiunea UniFiL din Republica Libaneză, unde bene-
ficiem de suport logistic similar din partea armate italiene.

Cu colegii din armata română avem o colaborare fru-
moasă. Aceasta se reflectă prin accesul la instituțiile militare 
de învățământ din România, precum şi instruirile, schimbul 
de experiență din cadrul centrelor de instruire ale partene-
rilor români. După cum a fost menționat şi pe pagina ofici-
ală a Ministerului Apărării, noi am beneficiat şi de asistență 
logistică, menită să consolideze capabilitățile de apărare ale 
Armatei naționale, precum şi să fortifice interoperabilitatea 
şi reciprocitatea în colaborarea dintre aceste două armate.

În contextul dezinformării societății, aş face referire la 
Strategia Securității naționale, unde se menționează franc 
că una din amenințările la adresa securității naționale este 
operațiunea de tip hibrid. Aceasta se realizează atât prin 
mass-media tradițională, cât şi prin alte căi digitalizate. În 
ultima perioadă, ne confruntăm cu acțiuni masive de dez-
informare, atât pe plan informațional, cât şi cibernetic, iar 
Ministerul Apărării întreprinde măsuri eficiente de a le con-
tracara şi a informa corect societatea din prima sursă.

speciAlistul răspuNde

Colonelul Ion Rotaru,  șeful direcției cooperare 
internațională, explică ce presupune cel de-al doilea 
Protocol de amendare a acordului între  
Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României
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